

山高岭多出行难,四十年来大变迁——

新安公路:“鞭子”变“巨龙”

前不久,在我省第二届红色故事会活动中,新安县广播电视台介新蕾讲述的《“鞭子”变“巨龙”》在现场引起极大反响,在活动中获得一等奖。

“鞭子”是什么?“巨龙”又是什么?获奖的喜讯传开,不了解讲述内容的人感到非常好奇:讲述的到底是一个怎样的故事呢?

其实,“鞭子”和“巨龙”都是路的形象比喻,从“鞭子”变成“巨龙”指的是改革开放四十年来新安道路的变迁。

改革开放初期,新安还是国家级贫困县,“山高岭多河谷碎,七岭二山一分川”的特殊地貌,加上长期的积贫积弱,交通成了最突出的问题,全县所有的建制村全是凹凸不平的土路,尤其是深山区,“隔山能说话,见面走半天”。有很多山里的群众活了一辈子没到过县城,有的群众患急病却因救护车无法接撒手人寰……

在该县深石山区的石井镇寺坡山村,65岁的王宏文是道路变迁的见证者。

在王宏文的印象中,路是制约村子发展最关键的因素。改革开放初期,一条羊肠小道是村民出行的唯一通道,生活物资根本运不到村子里,磨面卖粮要靠人挑肩扛,赶个集得五更天起床,不然天黑之前回不到家里。每到过年,村民们得把辛辛苦苦喂养一两年的猪卖掉置办年货。但是,想把猪赶到集市上不是一件容易的事儿,在多数情况下要把猪捆绑到门板上,由五六个壮汉咬着牙抬下山,再转车拉到镇上。

1996年,凭着仅有的4吨炸药,全村男女老少齐上阵,开始了艰辛的修路历程。村子太穷,请不起机械施工队,他们就用最原始的方法修路。青壮劳力在最危险的地方劈山开石,老人和妇女垒护坡、填深沟,孩子们放学也会到路上抬土搬石。就这样,风餐露宿整整两年,路修通了。从不出门的老人第一次坐上架子车到乡里“赶会”,村民的猪、羊等家畜也能赶出大山,换成养家糊口的钞票。

然而,过了10年,伴随着经济的发展,狭窄的砂石路已经不能满足村民的需求了。2006年,乡政府(后改为镇)筹措40万元,支持村子重新修路,村子的砂石路变成了水泥路,也变得更宽了。有了水泥路,三轮车、手扶拖拉机相继出现,群众出行不再担心天气好坏,改变了“雨雪天不出山”的习惯。

时任村党支部书记的王宏文并不满足于于此,怎样让群众早日致富成了他的一大心愿。寺坡山村与龙潭沟村相邻,可龙潭沟村因毗邻5A级景区龙潭大峡谷,家家户户开饭店、宾馆,成了洛阳有名的小康村,而寺坡山村依旧贫穷。

王宏文曾无数次地站在村口俯瞰龙潭大峡谷景区,他多想让游客到他们的村子里走一走、看一看!村民们觉得寺坡山并不比龙潭大峡谷差,石瓦房、石板路,巷道相连,就像一幅画。王宏文有了一个大胆的想法——他要向古村落推广出去!他向上级汇报,请专家考察,几经奔波,终于在2013年8月,寺坡山村获批“国家传统

古村落”。有了这个“金字招牌”,先后有十余家投资商前来考察,乡亲们乐坏了,可是客商到村子转了转,留下几句话就再没有“回头”。“风景很好,可是路太险,游客咋上去?我们不能把钱砸在这穷山头上!”

看来,光有“金字招牌”还不够,要想搭上旅游快车,必须打通从龙潭大峡谷到寺坡村的盘山公路。在县里旅游开发和“四好农村路”建设的带动下,2015年4月,龙潭大峡谷通往寺坡山村的盘山公路开工;同年年底,一条“金光大道”如同一条巨龙将龙潭沟村、寺坡山村两个村子紧紧地连接在一起。通车的这一天,乡亲们放起了鞭炮,敲起了锣鼓,饮酒高歌,喜极而泣!

没通路客商选,通路后选客商。2016年9月,村子与省会一家公司签订了寺坡山村文化旅游区保护开发合作协议,总投资1亿元,打造以古村探幽、文化追求、乡土体验、生态观光、休闲养生为主的综合性休闲旅游度假基地。外搬的村民纷纷回村,能工巧匠重新找到了致富门路。如今,村子一天一个样,老院落被改造成家庭宾馆,现代与古朴交相辉映,到寺坡山拍照、写生、体验的人越来越多,昔日人见人愁的穷山村变成了人人向往的乐土。

寺坡山道路的变迁是新安县道路变化的缩影。改革开放四十年来,伴随着经济社会突飞猛进的发展,新安的农村道路也经历着一次又一次的“嬗变”,从改革开放初期的全县通乡

公路到如今的入户道路,从黄土路到水泥路,从改革开放初期的十多公里沥青路到如今的11个乡(镇)及309个建制村全部实现了通沥青(水泥)路。

2016年年底,见证几代新安人生活变迁的老310国道新安段完成使命,代替它的是一条北移约5公里的新国道,全长25公里,投资18亿元,结束了4次改线没有改出新安县城的历史。

如今的新安形成了以县城为中心,以连霍高速公路、310国道和246省道、314省道为主骨架,以县乡公路为脉络的“五纵五横、十字交叉、环线对接”交通体系,公路里程达2280公里。公路通,百业兴。一条条公路不仅是便民路、产业路、扶贫路,更是旅游路、文化路和幸福路。2017年8月,新安被交通运输部授予“四好农村路”全国示范县称号;今年9月,经过交通运输部、农业农村部、国务院扶贫办联合复核,新安再次被命名为“四好农村路”全国示范县。

如果说过去的羊肠小路像鞭子,让贫穷的生活伤痕累累,那么,如今的通衢大道就是一条腾飞的巨龙,让新的梦想纵情飞扬。

一个红色故事,道尽了路的变迁;一个红色的故事,也在新安大地激发出了无尽的豪情与力量。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,新安人正踏着“四好农村路”,走向富裕路、小康路、复兴路,创造更加幸福灿烂的未来!

(郭建立 许金安 孙社子)



神仙湾大桥合龙 山区脱贫添“捷径”

近日,位于新安县石井镇潭上村的神仙湾大桥合龙。神仙湾大桥周围有6个村1万余口人。其中,贫困村4个,贫困人口1854人。大桥建成通车后将缩短这些村子到镇区近一半的路程。

神仙湾大桥位于黄河的一个沟汊上,总长为144米,宽9米,投资800余万元,由洛阳兰林农业科技有限公司投资兴建。该区域还分布有黄河神仙湾、东北路基地、介庄生态园、潭上明庄园等一批休闲农业和产业扶贫基地,交通条件的改善可以带动附近乡村发展经济,助力精准扶贫,巩固扶贫成效。

刘小江 孙帅 摄



央视聚焦新安教育变迁

12月2日至4日,中央电视台记者深入新安县老君洞小学、白墙小学和青要山镇小学等,通过召开座谈会、现场采访、历史还原等形式,采访寄宿学校建设及教育工作的沧桑巨变。

为进一步营造庆祝改革开放40周年的浓厚氛围,央视《新闻联播》于11月底开设《庆祝改革开放40周年基层行》专栏,推出“乡镇篇”“村庄篇”“学校篇”系列报道,以普通群众、身边故事的微观视角,反映改革开放40年来乡镇、村庄、学校的巨大变化。新安采访报道拟于近期在中央电视台《新闻联播》中播出。

图为央视报道组在青要山镇原山碧小学采访的情景。

郭建立 许金安 摄

土古洞村荣膺全国“乡风文明十佳村”称号

12月2日,“2018首届美丽乡村财富论坛”在信阳市举行。其间,中国美丽乡村联盟公布“中国五十佳美丽乡村”名单,新安县铁门镇土古洞村是我市唯一入选“乡风文明十佳村”

的村子。

土古洞村位于郁山国家森林公园脚下,全村有264户30多个姓氏1080口人、1200余亩耕地。近年,该村坚持物质文明建设与精神文明

建设一起抓,坚持以党建为引领,靠思想教育凝聚人心,没有发生过一起刑事案件和上访事件,先后建起了土古洞饮品厂、温泉山庄、室内温泉游泳馆、温泉水上乐园、游乐场等。该

村又依托丰富的旅游资源,按照“上山”“入洞”“下水”“洗心”四位一体的全域旅游规划思路开发建设,每年村集体的经济收入在100万元以上,先后荣获洛阳市新农村示范村、小康村,河南省文明村、特色景观旅游名村等称号。

(许金安)

“交通秩序治乱治堵”系列公益广告

服从引导不添堵 文明礼让路宽畅

你拥我挤路更堵了

你谦我让家就近了

洛阳日报报业集团 宣

弘扬宪法精神 普及宪法知识

做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者

洛阳日报报业集团 宣